

为进一步提高这项工作，以便更好地为全国各类型图书馆服务，该馆正积极地准备与人民大学图书馆联合举办集中编目（已开始编印发行）。

该馆国际交换组在三天三夜通宵达旦的工作中将国际交换单位由原来的952个一下跃进到1,500个。他们将5,708册俄文科技复本书分配给了全国各有关单位，同时还将2,300多册外文书籍分别寄往苏联等国家。仅仅上列两项便包邮了大小1,100余件邮包。

超额完成任务，突破工作定额100%的新纪录不断在这个馆的照相室出现。在日夜不停的顽强劳

动中他们拷贝冲洗了“永乐大典”显微影片10,000张，三天完成了全年工作任务的10%。

北京图书馆苦战三天三夜已经使各项工作向前推进了一步，事实证明了只要思想获得了解放，工作就会产生力量；只要思想不断跃进，工作就一定会不断地向前跃进。

这篇报导还远远地不能全面反映这个古老而又年轻的图书馆在大跃进后的崭新面貌。在总路线的光辉照耀与指引下，全馆同志在党的领导下正满怀信心地积极工作着，他们准备拿出更多、更好的成绩为“十一”做出更大、更有意义的献礼。

北京七院校图书馆互助协作组第一次会议记要

党的社会主义建设总路线的理论，已经成为我国六亿人民群众的伟大物质力量。这个无穷的力量，推动着我国社会主义建设各个战线上的大跃进，鼓舞着技术革命和文化革命高潮的到来。

在总路线的光辉照耀下，北京市各高等院校图书馆在市教育工会的组织与领导下，开展了馆际间的大协作（注）。六月六日，由人民大学图书馆召集，有清华大学、北京大学、北京农业大学、北京体育学院、林业干部学校和林业研究所等七个单位图书馆参加组成的互助协作组，在人民大学举行了第一次会议，讨论了馆际间互助协作的问题。

会议是以市教育工会所提出的：“政治思想工作和图书馆业务的协作以及今后在具体工作上如何协作？怎样进行协作？”为主要内容。

北京大学图书馆馆长梁思庄同志认为：大搞协作，是最可喜的事情，在总路线的指导与鼓舞下，协作是不会困难的，即使有困难，也是可以克服的。她说：“过去北京和天津等地都讨论过协作的问题，但是北京几年来都沒有搞起来。去年八大学院在市教育工会领导下搞的互助工作，取得一些经验，应该总结介绍一下。天津、上海等地区协作做得很好，值得我们效法。”

几个馆所共同存在的困难问题，在一块来讨论解决，会克服这些困难问题带来很大便利。越是在具体工作上进行协作，越是能解决具体问题。如最近提出的开门办馆，怎样开？开多大？图书的采購和编目以及图书馆的基建问题，组织各馆交流经

验，或是开现场会议，都是十分必要的”。

清华大学徐副馆长认为馆际协作很必要。他说：“过去有些工作推动得不够好，像大字报，一过去，就松懈了。这次学习总路线以后，群众鼓起干劲来了，应该把工作改进一下”。

徐副馆长认为协作是多方面的，如共青团工作、工会工作、妇女工作等都可以互助协作。清华大学在图片展览工作上与海淀区文化馆建立了协作关系，收到了很好的效果。最近各地有很多来信要求清华复制图书，在复制图书工作上也可以协作。在馆际借阅方面，清华大学图书馆和北大已经协作起来，清华还拟定了人数和名单。

农业大学图书馆杨直民同志说：“高等院校之间过去曾搞过协作，但多是偏重于技术、方法方面的。这次主要是在思想工作方面协作。前几天在北京图书馆“图书馆学通讯”编委会召集的一个会上提到，要开门办馆。这首先就要扫除思想障碍，如厚古薄今，重外轻中，单注意理论而不注意实际工作是不对的。培养与提高干部的问题，在协作时都应解决”。

在馆际协作，从哪些方面支援兄弟院校的问题上，杨同志认为应从物资条件和方法两方面着手，但首先是政治挂帅。在业务上，主要是方法，哪家先进，就学哪家，或者在业务上开展竞赛。

注：北京市各高等学校图书馆在市教育工会的组织与领导下，已按地区分别组成了互助组。

北京体育学院图书馆谈素同志说：“我们图书馆人少，有些干部对图书馆的看法还不正确，不相信图书馆是个学术部门。组织协作，对我们十分需要，我们准备参观一些馆，提高我们干部的思想水平和业务知识”。

林业干部学校图书馆的王庆琨同志说：“现在图书馆只有我一人，我个人对图书馆工作很有兴趣，愿意深入研究。这个协作组织，我认为很需要”。

林业研究所图书馆的同志认为：组织起协作来有很多好处：如随时组织交流经验，互助培养干部，开展馆际借阅，互通有无，充分發揮图书馆的作用，还可节省购书资金和外汇。他还希望组织起来后，再进一步分工，以便下次解决具体问题。

中国人民大学图书馆副馆长程德清同志发言说：“本着市教育工会提出的精神，我们的任务和目的是明确了：在工作上要多、快、好、省，在思想上要向红旗跃进。大家结合在一起，就更能多、快、好、省地开展图书馆的工作”。

程副馆长指出，馆际协作应有以下几方面的内容：

(一) 干部教育方面：政治教育与业务教育相结合。各馆应注意发现新人新事，组织观摩，举行报告会或在跃进报上发表，来启发教育同志，特别是那些工作还不安心和对自己工作没有正确认识的同志。

(二) 业务方面：在研讨重大业务问题时，可邀各单位参加。还可以开办业务讲座，分组学习，互相参加。

(三) 采購方面：应研究专业购书的问题，各家在购书和图书馆交换时，要互相照应，开展交换或随时推荐。在综合登录问题上，也应交流一些经验。

(四) 编目方面：目前图书馆统一分类是有困难，但是卡片由一家印制，各家使用，是可以协作的。将本馆特藏部份编目分送各家，以便互相了解藏书，开展馆际借阅。目录的编制，可分工合作，为联合目录创造条件。

(五) 读者服务方面：可否互发阅览证。过去北大、人大、师大曾协商过，有必要再协商实行。扩大图书馆流通范围，更好地为教学和科学 研究服

务。

最后程副馆长说：“今天大家谈一下，然后分工分组，推举各组组长，定出时间召集小组会议，进一步研究协作的具体内容和办法，以全面开展馆际大协作”。

参加会议的市教育工会办公室主任杨振汉同志发言，他首先指出：大家都认为这个协作组织是很需要的。尤其是馆长一级的干部领导各院校图书馆工作政治挂帅很必要。他说使协作经常化，要从各方面展开。在具体组织时会有具体问题的，如各馆历史长短不同，办馆的经验不同，可能有的馆认为自己有些办法了，而不愿同其他馆协作。在图书馆工作上也存在两条道路两种方法的斗争，应该发现先进的人物和事迹，作到到处插红旗。展开大协作，应作到一馆开花，六馆结果，要彼此关心，互相帮助，克服保守思想。清华大学图书馆虽然历史很长，还曾到农研所去学习，这是很好的。

杨同志还说：“今后还需要组织一些专业小组，如采購、编目、出纳、阅览等，进行具体工作，解决具体问题，以更切合实际”。

杨振汉同志还认为：既然组织起来了，就需要作一些定期的检查，开一些典型的现场会议，这样解决问题是快的。

会议最后决定了今后召集会议的时间和四个经常性的研究小组，小组会每月召开一次，互相观摩学习，以便推动工作。并选出各组组长：采購组长是农业大学；编目组长是人民大学；阅览组长是清华大学；干部思想教育组由馆长级会议来负责研究。各研究小组会由该馆馆长召集和主持。馆长级会议每月举行一次，决定下次会议在北大举行。会后经常性的馆长级会议可由八家研究，轮流召集与主持。现场会议由市教育工会发现典型后，通知召开。

这次会议的召开，大家认为满意，它是开展图书馆馆际协作的良好开端。

会后中央调查部干部学校图书馆也加入了这个协作小组，这对今后协作问题上，又增强了指导力量。

(时间关系，此文是仅凭记录整理出来的，未经各位发言同志审阅。) (于声 7月4日)